

CRÓNICA

RESURRECCIÓN

Nuestros vecinos los franceses son bien legítimos y típicamente nuestros hermanos. Cualquiera que fuese su origen étnico, cualesquiera nuestras afinidades históricas, no sería posible dudar de esa fraternidad, por tantos otros títulos y razones consagradas, como sólo reparar en nuestra grande semejanza.

Si, además de eso, se atiende a que como alguien ha dicho, toda Francia es mediodía, mediodía cálido y fogoso, de aquel pintado por Daudet en su *Numa Roumestan*, en sus Tartarines, en sus cuentos deliriosos, con sus extremos, sus vehemencias, sus arrebatos pasionales, sus locuras, se explicará uno esa cosa verdaderamente extraordinaria y estupefanda que está pasando en Francia, donde medio país está de uñas con el otro medio y dos políticos notables se han batido, por si fueron o no fueron las virtudes y prodigios de Juana Darc, la doncella de Orleans, tal como nos los cuentan.

Esa si que es una cosa divertida! Cerca de cinco siglos después de muerta la real ó fantástica defensora de Carlos VII contra Enrique IV de Inglaterra, cuando sus hazañas, generalmente extendidas y sabidas, no solían ser más que asunto de cuadros y tapices y tema de oposición para los buenos alumnos de Historia, armar un jaleo parlamentario, una campaña de prensa y un duelo, por si debe o no debe seguir siendo la joven heroína el símbolo del valor y el patriotismo de los franceses! Conviene que en eso pida una pluma capaz de la mas alta y suprema ironía para pasar a la posteridad con el debido realce.

Cuentan las crónicas que Juana, alta, esbelta, gallarda, morena, resuelta, decidida, soñadora, enérgica, tanto como indolente y lánguido era el rey a quien defendía, desde que se sintió movida a ello por las voces divinas que la llamaban al sacrificio de su persona en aras del pueblo francés, no paró hasta que, vencida la tenaz resistencia paterna, logró avistarse con Carlos, tomar puesto en sus huesos y luchar con ellas, bien pronto al frente de ellas, para obligar á ingleses y borgoñones á dejar provincias, ceder plazas, alzar el cerco de Orleans, ya casi rondada, y entregar villas y territorios enteros. Hasta que, herida y maltrecha en un combate fué hecha prisionera y encasada en Rouen donde sus enemigos, tras de declararla en el complicado proceso hereje, relapsa, disoluta, impostora y otras limpezas, la quemaron viva en la mañana del 31 de Mayo de 1431, cuando aun no había alcanzado la veintena.

Sobre estos hechos, en los cuales es difícil ó quizá imposible desentrañar cuanto hay de realidad histórica y cuanto de fantástica leyenda, edificaron los franceses un complicado símbolo de santidad y prodigio, que ha sido entre propios y extraños aceptado durante mucho tiempo.

Pero la moderna crítica histórica, que rebuena el dato en los archivos polvorientos y no se fia de las doradas y sonoras leyendas, arremete contra todos los grandes nombres y todas las síntesis históricas más firmes, discutiéndolas, analizándolas, comprobando sus elementos. No se detiene ante Homero, ante el Cid Campeador, ante Shakespeare, tan moderno relativamente, y no se detuvo tampoco ante la poética figura de la doncella.

En discutir su caso se han enfrascado los sabios y sus investigaciones no salieron del sereno campo de la ciencia. Pero quiso el diablo que el mes pasado un profesor de París pudiese ciertos reparos al panegírico de la heroína hecho en clase por uno de sus discípulos, y afirmase que, más bien que la doncella con su esfuerzo, antes moral que otra cosa, habían ganado plazas y batallas los armaños de Carlos VII. Y como en Francia, de algunos años á esta parte especialmente, todo se convierte en cuestión batallona, porque nuestros vecinos, como se dice de los borrachos, tienen la madre dentro en materia de querellas políticas y religiosas, sobre esa manifestación, bien comedida por cierto á crear al propio Sr. Thalamas, que es el catadrático citado, se armó un tremendo caramillo parlamentario y periodístico, que acabó, aunque la enormidad de la cosa pareciera increíble, con un decreto del ministro de Instrucción Pública relevando de su cargo al profesor, por el nefando delito de haber pretendido explicar históricamente á unos alumnos de historia.

Ello así ha ocurrido. El Sr. Thalamas pagó con su persona, como tantos otros, la violencia envenada de las pasiones que chocan una vez más, tomando ahora á la gentil doncella por plataforma.

Así mientras sus restos, tras de cinco siglos de reposo, descansan indiferentes en el sosiego eterno, con su nombre por bandera se pelean los diputados, se insultan en manifestaciones y contramanifestaciones los estudiantes, y se han batido el ilustre Jaurés, el primer orador de Francia, olvidado de sus principios contrarios al duelo, y el poeta agitador Daroulede, el eterno armadanza de la política francesa, después de un reto telegráfico y unas negociaciones al través de varias fronteras cuyo fin es averiguar si Juana fué casta ó no fué casta.

Y la doncella, alta, morena, gallarda, soñadora, enérgica, afilada, á permanecer horas enteras solitaria y silenciosa, en místico coloquio con el ideal, ignorante de su papel de ídolo de los nacionalistas franceses, recordaría, á poder presentarla, el fragor de sus luchas heroicas, ante el estrépito de esta resurrección ruidosa de su gentil figura de leyenda.

MICROMEGAS.

LA FIESTA DE LA INMACULADA

Una circular del Arzobispo

Para solemnizar el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción de la Virgen, el Cardenal arzobispo de la diócesis ha publicado una circular ordenando que en todas las parroquias é iglesias se dé en la mañana de hoy un repique general de campanas y que se disparen cohetes y bombas en señal de regocijo.

Invita también á todos sus diócesanos para que engalanan sus casas con colgaduras y que las iluminen desde la víspera hasta la terminación de la festividad de la Purísima.

Atendiendo el ruego del cardenal ayer hubo repique general de campanas en todas las iglesias.

Algunas casas se engalanaron con colgaduras y por la noche lucieron vistosas iluminaciones que se repetirán hoy.

Las fuerzas de infantería

Por lo que á la infantería se refiere pasará casi inadvertida la festividad de la Purísima Concepción, patrona del arma.

Como oportunamente hemos dicho, se celebrará únicamente una misa en la iglesia parroquial de San Jorge, á la que asistirá todo el regimiento de Isabel la Católica y los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

Se servirá á las tropas un rancho extraordinario, y una gaita, que se estrenará mañana, tocará en los patios del cuartel.

Veladas y bailes

En el Colegio Católico se verificará la velada literaria musical, cuyo programa hemos publicado ayer.

La *Reunión de Artesanos* abre sus elegantes salones á la juventud coruñesa con un brillante baile que dará comienzo á las once de la noche y terminará á las cuatro de la madrugada.

La fiesta promete resultar animadísima y tan concurrida como todas las que organiza la simpática y entusiasta sociedad.

En la entusiasta sociedad *Bellas Artes* también se celebrará esta noche un baile que dará comienzo á las diez y terminará á las tres de la madrugada.

La reciente y simpática sociedad *Círculo Cervantes* celebrará igualmente un baile, que comenzará á las seis y media de la tarde.

Presos fugados

(POR TELÉGRAFO)

Cómo realizaron la fuga.—Detención de los fugitivos

FERROL 7 (12:50 h.)

De las prisiones militares del Arsenal se fugaron hoy dos marineros de la Armada que allí se hallaban sufriendo condena.

Para realizar la evasión arrojáronse al agua, nadando hasta tierra.

Fuerzas de infantería salieron en persecución de los fugitivos, que eran presos de consideración, logrando capturarlos después de grandes trabajos.

EL CORRESPONSAL.

El orfeón de Pontevedra

Visita á Santiago

A juzgar por la que leemos en la prensa compostelana, la visita que el orfeón de Pontevedra hará á Santiago el día 11 del corriente promete ser un verdadero acontecimiento, para lo cual se hacen grandes preparativos.

Con la citada colectividad coral irán el orfeón bufo, *La Paella*, y unos 200 excursionistas pontevedreses.

Entre los alcaldes de las dos ciudades cruzándose con tal motivo expresivas y cariñosas comunicaciones.

Los estudiantes de Lugo parece que obscurarán con una corona al director del orfeón Sr. Serrano que dirigió la banda municipal de la ciudad del Sacramento.

En el concierto que se celebrará en el teatro tomarán parte la rondalla de sordo mudos y la notable banda de Zaragoza. Los orfeones de Pontevedra y Santiago cantarán juntos *La Aurora*, de Reventos, y se entregarán á los orfeonistas pontevedreses una hermosa corona y un artístico tarjetón de plata encerrado en magnífico marco de nogal, como recuerdo de la visita.

El orfeón llegará á las once de la mañana del domingo y regresará al día siguiente lunes.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

Abrióse á las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de diez concejales.

Después de aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Dirigir un telegrama de felicitación, á propuesta del alcalde, al marqués de Figueroa por su entrada en el Gobierno.

Realizar varias obras necesarias en el local en que está instalado el Centro de desinfección.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Denegar la petición del administrador del arriendo de consumos, sobre la forma en que ha de hacerse la baja en el precio del arriendo por virtud de la supresión de los derechos sobre los trigos y sus harinas, y resolver que esta baja debe hacerse con arreglo á lo que establecen las cláusulas del contrato de arrendamiento.

Ejecutar las obras necesarias en la alcantarilla del lugar de Cristales por hallarse en mal estado.

Autorizar: á D. Manuel Ramírez de Arellano para edificar en dos solares de la travesía de Vers; á D. José Ramil para edificar en la misma vía; á D. Pedro Cainzos para construir una casa en una huerta del Campo de Marte; á D. José Escariz para edificar en la misma huerta; á D. Pedro Domínguez para construir también en dicha huerta; á D. Manuel Fernández Cando para reformar y ampliar un kiosko que posee en la vía Sur del paseo de Méndez Núñez.

Desestimar una instancia de varios vecinos de la calle Real pidiendo que se deje sin efecto

la autorización concedida para instalar en el Paseo de Méndez Núñez un kiosko destinado á exhibiciones cinematográficas.

Nombrar interinamente enfermero del Hospital á José Doldán y cocinera del mismo establecimiento á Josefa Barreiro Castro.

Aprobar varias cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas.

El Sr. Alvarez Romero pide que se obligue á los propietarios de casas á proceder al inmediato arreglo de los canalones para evitar los perjuicios que se causan á los transeúntes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

CRONICILLA

El garbanzo y el arte

Cuando, hace unos cuantos meses, los respetables canónicos de Valladolid trataron de vender un cuadro del Greco, porque les dió la real gana y porque los dineros les reportaban muchísima mayor utilidad que la cara pálida y macilenta pintada en lienzo por el bueno de don Doménico, se levantó una horrible polvareda en todo el país, indignado por el atrovimiento de los excelentes señores que iban á privar á la patria de tan soberana joya, cosa que, después de todo, importa bastante menos que un buen chaparrón en verano, pues éste produce trigo, y un cuadro, por muy bueno que sea, produce tan sólo una emoción artística mayor ó menor, según la intuición y la educación artística del espectador, aquí, excesivamente ligeros.

Consecuencia de todo aquel revuelo fué que todas las entidades, corporaciones y particulares tomasen como cosa propia la defensa de las preciosidades artísticas del país; y que los poderes públicos, interpretando tan patriótica tendencia hayan tratado de restringir por medio de una ley la exportación de cosas bonitas.

Seguramente que hubiera sido bastante mejor impedir á tiempo la exportación del oro, de aquel oro que tanto abundaba cuando éramos chicos, y que desapareció como un relámpago, trayéndonos á la actual situación en que uno se figura que tiene un duro en el bolsillo y en realidad lo que tiene es una medalla con un valor de tres pesetas y pico.

Hay gentes que toman más en serio lo del arte que lo de las pesetas y el otro día en el Senado un respetable se enfadó todo porque quería matar el proyecto declarándolo rechazado por haber recaído tras votaciones sin número suficiente de ancianos votantes, lo cual, dió lugar á que el seráfico Azcárraga sacase á colación toda su energía, que es muchísima, según cuentan.

Pues á pesar de todas estas medidas, el público en general está más por las pesetas que por las obras maestras y las maravillas arqueológicas, y á diario se registran salidas más ó menos clandestinas para el extranjero. Como no han de emigrar las cosas de un país que se despuebla para trasladarse á las Américas! Que le vayan con prohibiciones de exportar arte á esa señora de Lugo que se encontró con que el cuadro roñoso que nada le importaba era un hermoso Goya que, traducido á billetes de banco, le levanta la pajetilla á cualquier cristiano.

Dice un periódico de uno de estos días:

«El Museo del Louvre de París prepara, con gran diligencia, la inauguración de una nueva sección, que los inteligentes ponen por las nubes, formada con diversos y numerosos objetos—vasos, estatuas, joyas, etc.—encontrados en recientes excavaciones llevadas á cabo en España.»

Se trata, á lo que parece, de un tesoro artístico histórico.

El afortunado descubridor de esa riqueza anduvo pregandola por todas partes.

En España no había dinero para adquirirla. Pronto adornará, hábilmente distribuida, las artísticas vitrinas de un nuevo salón del Louvre.»

Y ya verán ustedes como volvemos á las andadas y como salen á colación otra vez nuestra desidia y nuestra incultura, como si esto no fuera una consecuencia natural de la falta de dinero y de ambiente artístico.

DE BETANZOS

El nuevo ministro de Obras públicas

La noticia de haber sido elevado á los consejos de la corona el señor marqués de Figueroa ha producido en Betanzos general satisfacción. Es posible que no se recuerde otro suceso que haya producido impresión tan agradable.

El pueblo todo, sin distinción de clases ni de colores políticos, ha demostrado el cariño que tiene á su constante y decidido protector.

El ayuntamiento, tan pronto se enteró del suceso, se reunió en sesión extraordinaria con asistencia de los enemigos políticos del señor marqués y acordó por aclamación y en medio del mayor entusiasmo felicitarle y ofrecerle su incondicional adhesión. También dispuso la celebración de festejos públicos consistentes en iluminaciones, bombas y serenata.

El Círculo Dinástico celebró una velada en sus salones donde se pronunciaron entusiastas discursos, é iluminó con faroles de colores y hermosos transparentes condecorados por el popular D. Claudio Pita la fachada de la casa donde está instalado.

El agua y el frío destituyeron algo los festejos, pero aun así la gente se lanzó á las calles sin preocuparse de las inclemencias del tiempo.

Son muchas las esperanzas que se cifran en las relevantes condiciones del señor marqués y en el cariño que ha demostrado siempre á este pueblo, cuna de sus progenitores.

Quiera el cielo darle varas y tiempo para que tan riuensas esperanzas se conviertan pronto en realidades tangibles.

Las sociedades de recreo y la Liga de Amigos enviaron expresivos telegramas de

felicitación al nuevo ministro de Obras públicas.

Con objeto de su udar y dar la enhorabuena al viejo marqués, salen hoy para Figueras los Sres. D. Agustín García, D. César Sánchez Sanmartín, D. Germán Echeverría, D. Francisco Sánchez Díaz, D. Tomás Lareo, D. Constantino Ares y D. Manuel Castro.

EL CORRESPONSAL.

Diciembre 7.

NOTA DEL DÍA

Nuestro hombre

Nuestro hombre es hoy Echegaray. El ilustre dramaturgo, el eclesiástico que ha estremecido, aterrorizado y deleitado á dos generaciones de españoles, tremola hoy nuestros colores por Europa adelante y canta nuestras glorias allá arriba, en países hiperbóreos, entre el mar de los icebergs y el Cabo Norte.

El premio Nobel de literatura se ha repartido este año entre el dulce y melodioso cantor de *Miraga*, el libre *Mistral*, poeta del sol y de la alegría provenzales, de las farándulas de Arlés y los toros de Nimes, y nuestro Echegaray, por partes iguales. Con lo cual el dramaturgo español ha logrado ante la academia de Stokolmo el supremo galardón literario.

Echegaray es para nosotros un símbolo y como tal digno de respeto y de consideración excepcionales. Es nuestra alma pasada al teatro con todos sus defectos y cualidades. Podrán discutirse sus obras, analizarse sus recursos, criticarse sus tipos y personajes, su excesiva afición al problema de la herencia temperamental, sus eternos principios del bien y del mal encarnados en dos señores de cierta edad, amigos de la casa, sus terribles inverosimilitudes, sus caracteres increíbles y forzados. Pero por encima de ese mar de críticas y censuras sobrenada siempre el gran talento, el genio de ese hombre vigoroso, extraño, admirable, que distiende la realidad hasta hacerla tan tenue y tan quebradiza como el cristal más fino y que arranca efectos que, aun á pesar nuestro, contra vuestra razón, os conmueven hasta el fondo del alma.

Esto explica que, con unas ó otras aficiones y tendencias, todos hayamos sentido la huella profunda de esa garrá de Echegaray clavada en el corazón y nos hayamos dejado subyugar por su admirable manejo de temperamentos y personalidades. Unido á su lenguaje prodigioso, brillantísimo, deslumbrador como las facetas de una mesa de pedería y tendréis la explicación de por qué todos, aun sus detractores, se inclinan ante el gran dramaturgo, el gran ingeniero, el gran matemático.

Todos no, mejor dicho: Todos no, porque hay en la novísima generación literaria una curiosa coñez de fingir por Echegaray una desdén muy grande, un notorio prurito de abominar de él en todas las fases de su evolución artística, tan marcada y considerable.

Pero el instante, exteriorizado con slarde, como si en Echegaray viessen los novísimos el símbolo del arte que quieren reemplazar, no cambia. El espíritu público comprende que, cuando menos, debe al glorioso anciano una veneración grande.

Y se la debe en efecto; tanto más cuanto que, ese hombre que con inverosimilitudes y falsedades ha hecho un arte á su modo, un neo-romanticismo peculiar, es, como va dicho, nuestro espíritu hecho carne. Como su teatro somos, extraños, inesperados, violentos, inverosímiles, dispartados.

Por eso y por ser muy grande y muy generoso de alma lo venera España. Por eso y por llevar su nombre glorioso, tan maltrecho en los demás aspectos nacionales, por el mundo adelante, fronteras afuera, entre cálidos vapores de aclamación y entusiasmo.

Juzguémosle como queramos pero reconocamos que su obra es todo un arte.

NOTICIAS MILITARES

ASCENSO:

Infantería.—Escala activa: A capitanes, D. Ramón Lamela Barbari, D. Balbino Vázquez Castellanos, don Pedro Rivas Cabo y D. José del Valle Galtier.

Escala de reserva: A primeros tenientes, D. Francisco Fernández Rivera, D. Manuel Lage Castrillón y D. José Araujo Quinteiros.

Carabineros.—A primer teniente, D. Leoncio Jaso y Paz.

PENSIONES:

A Juana Ferreiro Quiroga la de 182'50 pesetas anuales, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Orense.

REDEDICIONES:

Se dispuso la devolución á José Lamelas Chao de las 1.500 pesetas con que se redimió el servicio militar.

La pesca de la sardina

(POR TELÉGRAFO)

Nueva colisión.—Pescadores al agua

FERROL 7 (12:20 h.)

Se ha reproducido la colisión de que ayer di cuenta entre jeteros y traineros.

La lucha, de la que no se tienen detalles completos, fué tan encarnizada como la primera.

Muchos pescadores tuvieron que arrojar al mar para librarse de las acometidas de sus agresores.

Consértese que las autoridades no procuren evitar estos serios conflictos.

Instruyendo sumaria.—Horidos graves.—Para evitar las agresiones

FERROL 7 (18:30 h.)

El alférez de navío D. Ramón Manjón hallase instruyendo sumaria con motivo de la agresión de que fueron objeto los jeteros por parte de los traineros.

Hoy se trasladó el Sr. Manjón á Mugardos, acompañado de varios médicos militares, para reconocer á los heridos.

Afirmase que dos de ellos están graves. Lévese la sumaria con gran actividad.

En breve se circularán las órdenes con objeto de que vengan á Ferrol para declarar ante el juez especial los traineros coruñeses que tomaron parte en la agresión.

El Capitán general dictó órdenes severísimas para impedir que haya nuevas agresiones.

EL CORRESPONSAL.

La comandancia de Marina de este puerto, ante la cual recurrieron los jeteros de Mugardos denunciando el atropello de que fueron objeto anteayer, comenzó á instruir sumaria para esclarecer los hechos.

Gaceta teatral

LA BOHEMIA

La temporada de ópera comenzó con los mejores auspicios para la empresa, para los artistas y para el público.

El teatro presentaba ayer el aspecto de las grandes solemnidades y una numerosísima concurrencia llenaba casi todas las localidades bajas y todas las altas. El público de arriba tiene una gran afición á la ópera, y va invariablemente al teatro cuando le dan algo que valga la pena.



Rosa de Vilanova

«La Bohemia» es ópera que gustó en la Coruña desde que fué estrenada y había la natural ansiedad por oirla interpretada por artistas de categoría.

El público estuvo frío durante los actos primero y segundo, dejando pasar en silencio el hermoso dúo del primer acto, que fué magistralmente dicho por la señora De Vila y el señor Maristany, y el popular vals del acto segundo, muy bien interpretado por la señorita Lacambra. Pero cuando terminó el cuarteto del acto tercero, ó mejor dicho antes de terminar, se rompió el hielo y los artistas escucharon una ovación tan calorosa como merecida. Fué repetido el cuarteto, y se repitió la ovación que fué compartida por el maestro Vila.

El acto cuarto obtuvo también una excelente interpretación, distinguiéndose notablemente el tenor Maristany y el barítono Claverio en el dúo, y la señora De Vila que hizo con sumo arte todo el final de la obra.

Fué repetida á instancias del público la *vechía zamarra* discreta y tímida cantada por el Sr. Foruria, que tiene una voz robusta y bien timbrada.

La tirole señora De Vila confirmó anoche lo muy merecido de la fama que goza como artista de mérito singular. Tiene una voz clara y de gran extensión que se completa con sus dotes escénicas que son grandes.

La Srta. Lacambra estuvo muy afortunada demostrando que es una buena artista. En obras de más empeño ha de escuchar seguramente muchos aplausos, pues tiene arte y facultades para ello.

Muy buen artista es el barítono Sr. Claverio. Tiene bonita voz y sabe cantar. En el dúo del cuarto acto con el tenor estuvo á gran altura.

Da intento dejamos para el último al tenor Sr. Maristany, porque fué para nosotros una verdadera revelación. Es un tenor bueno, muy bueno, y nos complacemos en tribuirla el elogio más cumplido. Tiene una voz dulce y agradable y canta con sumo arte. En toda la obra estuvo afortunadísimo, especialmente en el *racconto* del acto primero, y en el dúo del cuarto, que cantó á la perfección.

Si en las demás obras está á la misma altura de anoche le aseguramos un gran éxito al distinguido artista.

El maestro Vila merece un aplauso muy entusiasta, pues realizó el milagro de hacer-nos oír una buena orquesta con los pocos ensayos que pudo verificar. El conjunto resultó excelente y, bajo la batuta de tan ilustre maestro, suena muy bien la orquesta, que salvó con gran acierto las muchas dificultades de que está erizada la obra.

Los demás artistas cumplieron muy bien su cometido, mereciendo una mención especial el Sr. Sorraín. Los coros, en las cuatro notas que dan, no metieron excesivamente la pata.

Esto de los coros no puede tomarse en serio, pues no hay manera de encontrar uno sin peros.

En resumen; una *Bohemia* excelente por parte de los cantantes y de la orquesta, y un buen principio de temporada.

La sala, como hemos dicho, estaba brillantísima. Mucha animación, mucha mejor guapa y bien vestida, mucho trujo bonito.

Entre la concurrencia recordamos las familias siguientes:

Olmos, del Río, Batista, González (D. Fernando), Carrero, Salorio, Latorre, Meyer, Vila, Calvo Camina, Barrié, Tenreiro (don Gregorio), Torres Taboada, Aparicio, Domínguez de la Cámara, Vilela, España, Botas, Español, Argudín, Pérez Porto, Posse, Llorente, del Moral, García Ramirez, Llaseras, Marquina, Pérez Arias, Castro del Pan, Sastre y otras que no recordamos.

De Galicia

Trátase de fundar en Pontevedra un Asilo para niños pobres, á cargo de las Siervas de María.

Al efecto se ha constituido una junta gestora, de la que es presidente la señora marquesa de Riestra.

La Dirección general de Correos y Telégrafos, ha concedido autorización á D. Jesús Palacios para instalar una línea telefónica particular en la villa de Verín.

Varios socios del *Liceo Recreo*, de Orense, protestan en un periódico de aquella ciudad contra el hecho de que la Murga gaditana haya tomado parte en un espectáculo que en el teatro de dicha sociedad se celebró, cantando coplas que hicieron retirar á muchas señoras y á no pocos socios.

Dican de Vigo que en la feria, celebrada el sábado último en Caldas de Reyes, fueron de-

tenidos dos individuos que trataban de enganar a los incautos lebradores con una industria provechosa para los interesados.

En un pueblo del Ayuntamiento de Cortegada pereció abrasado el niño Amadeo Fernández.

En breve comenzará en Orense la formación del registro fiscal de edificios y solares. Los trabajos los llevará a cabo funcionarios directamente nombrados por la Dirección General de Contribuciones.

Aumenta estos días la venta del ganado de corda en los mercados y ferias de Galicia.

En el celebrado ultimamente en Celanova vendiéronse muchos ejemplares de ceba que fueron adquiridos para exportar a Portugal. También en la feria celebrada en Castro Caldelas se realizaron importantes transacciones.

Mañana viernes son esperadas en Tuy las fuerzas de Ceriñola que van a completar el batallón asignado a aquella plaza por consecuencia de las nuevas reformas militares.

Durante el mes de Noviembre último han concurrido a la Biblioteca García Barbón, de Vigo, 447 lectores.

En la parroquia de Alba, próxima a Pontevedra, pereció quemada una niña de tres años de edad, llamada Matilde Solla Cons.

Por consecuencia de la copiosísima lluvia de estos días y del deshielo en las sierras, aumentó considerablemente el caudal de aguas del río Miño, que experimentó una considerable crecida.

Según leemos en un periódico de Santiago, el cardenal arzobispo de esta diócesis piensa levantar una estatua de mármol, de la Purísima Concepción, frente al Seminario. Hay ya reunida con este objeto una crecida cantidad.

La Tertulia de Vigo ha nombrado primer director a don Eladio de Lema, diputado provincial, director del Faro y corresponsal nuestro en aquella ciudad.

En breve se procederá al adoquinado de una de las carreteras del Estado que atraviesan a la ciudad de Pontevedra.

El gasto se hace por cuenta de la dirección general de Obras públicas.

El día 20 del actual se procederá en el Palacio episcopal de Tuy a la subasta de las obras de reparación del templo parroquial de Porriño.

El tipo de contrata es de 47.996/40 pesetas.

Más de cien padres de familia de Martín han suscripto una instancia que dirigen al cardenal arzobispo de la diócesis pidiéndole que ponga al sacerdote don Serafín Tubío en el cargo de capellán del colegio de las Hermanas de la Caridad.

El comisario regio de la Escuela Normal de Pontevedra don Joaquín Romero Morera ha sido nombrado caballero comendador de la orden civil de Alfonso XII.

Los republicanos federales de Vigo se han reunido para nombrar junta directiva, resultando elegido presidente D. Alvaro Vázquez.

En Lugo se ha iniciado una suscripción para desempeñar lotes de ropas de abrigo, de los que hay en el Monte de piedad.

El Centro de agricultores del Rosal celebrará hoy jueves un baile. Hacén bien los labriegos del Rosal. La música y el baile no están reñidos con la agricultura ni con la avidez.

Las tropas del regimiento de Zaragoza, que se halla de guarnición en Santiago, serán obsequiadas hoy con arroz con almejas, estofado de ternera, empanadas de lomo, vino, postres, café y cigarrillos.

Los que mueren: En Lugo, doña Antonia Bales Fernández, viuda de Torrón y madre del industrial don Francisco, y el niño Francisco Rois Castro, hijo del maestro de escuela don Cándido.

EL PUERTO

Durante el día de ayer no entró en el puerto buque alguno y se despachó solamente el pailebot San Segundo, para Corcubión, con carga general.

Debido al temporal que reina desde anteaer, los pocos barcos que hay en la bahía tuvieron que reforzar sus amarras, pues el viento sopla furiosamente y la mar se halla muy alborotada.

Durante la noche penúltima algunas embarcaciones se fueron al paso, yendo a encallar en Santa Lucía y el Pasajá.

No hubo, afortunadamente, desgracia alguna.

El vapor francés La Navarre, que salió de este puerto a la media noche del 23 de Noviembre último, llegó felizmente a la Habana el día 4 del corriente a las siete de la mañana.

INTERESES GALLEGOS

La riqueza minera

Según dice un periódico de Lugo, la Compañía francesa que explota las minas de Bamonde ha adquirido el coto minero de aquella zona titulado «La vasco gallega» en cien mil pesetas, como anticipo en calidad de arrendamiento.

El contrato se establece la obligación de exportar un crecido número de toneladas en cada año. También se ha firmado el contrato de tres minas de hierro, propiedad del señor Otero, que han sido adquiridas por una importante casa de Bilbao que compró igualmente otras propiedades mineras en la misma provincia de Lugo.

Las minas ahora adquiridas radican en la sierra comprendida desde Villadrid a Finisterre.

Si estas noticias se confirman y si las nuevas empresas, tienen el decidido propósito de hacer la explotación en regla, lo cual es dudoso, porque esto de las minas y de los mineros ofrece generalmente pocas garantías, no cabe duda que para la región gallega, y muy singularmente para la provincia de Lugo, comenzará una época de prósperos negocios y de lucrativas industrias, fomentándose así el desarrollo de una de las más seguras riquezas de Galicia.

COSAS DE AMÉRICA

La dama de los siete maridos

Ante un tribunal de Nueva York acaba de entablar demanda de divorcio la señora Mary J. Wakeman-Saunders-Powers-Godfrey-Gay-Lindley-Crowthers, con intención, declarada por ella misma, de contraer el octavo matrimonio, apenas obtenga el divorcio que solicita.

Esta insigne cazadora de maridos hace una interesante exposición de sus aventuras matrimoniales, acompañándola de consejos que quizá no estorba conocer.

«A los catorce años—dice—me casé en Danbury, Connecticut, con Edward Wakeman, que tenía diez y seis. La experiencia me enseñó en este caso que una muchacha de catorce años, con su o aparentar candor y timidez, consigue fácilmente el hombre que desea.»

«Divorciada de Wakeman, a los diez y ocho años me casé con Henry Saunders, de Nueva York. Hallé que los diez y ocho eran muy superiores a los catorce. A este le amaba ya verdaderamente; pero la muerte me le quitó. La política que con él usé fué de confianza ciega, esto es, hacérselo creer.»

«A los veintuno, de vuelta en Danbury, tomé por marido a Joseph Powers. Hallé un ligero aumento en las dificultades. La táctica que debe usarse a los veintuno es firmeza de carácter, confianza en una misma y conocimiento de las cosas mundanas. El candor y la timidez ya no entusiasman a los hombres en muchachas de veintuno años.»

«A los veintitrés cayó en las redes John Godfrey, de Jersey City. Para hacer una conquista cuando se tiene esa edad, corresponde al hombre hacer la corte y a la mujer presentarle un camino alfombrado de rosas, teniendo sumo cuidado de sembrarle alguna que otra espina.»

«A los veinticuatro todavía es necesario obligar al hombre a que haga la corte; pero no se le deben sembrar espinas en el camino, sino darle todo género de facilidades, haciéndolo, por supuesto, de suerte que él no se aperceba. Con esta diplomacia atrapé a William Gay, de Bridgeport, (Connecticut), y supe tenerle manso como un cordero.»

«A los veintisiete hay que cambiar de táctica. Para hacerse dueña de James H. Lidley, de Meriden (Connecticut), tuve que hacer yo todas las diligencias. En resumen, a los veintisiete años, el trabajo de hacer la corte recae sobre la mujer, y es tarea impropia, pues hay que enamorar, perseguir como el cazador a una liebre, y a todo esto, hacer que se desdena. Sin embargo, habiendo intelligenza es posible, y la prueba es que yo lo hice.»

«A los treinta y uno casé a Thomas Crowther, mi séptimo marido, y de quien ahora pienso divorciarme, con objeto de que caiga un octavo, y vaya si caerá! A esa edad, mi receta es: vigilancia y solicitud, pues ya no encaja ser candorosa, tímida, presuntuosa, agresiva ni traviesa. Me dispensará que por ahora mantenga en reserva la táctica que pienso usar en lo sucesivo. Baste saber que espero al fin obtener el marido de mis suebras.»

«El resto de la historia se sabe por segundas ó terceras partes, y es que tres de los matrimonios fueron disueltos por divorcio y los tres restantes por suicidio. En cuanto a la heroína no es de novela, y se la puede ver en su casa, número 536 al Oeste de la calle 35 a. por la vecindad llamada «Cocina del Infante.» Los grabados la representan llena de atractivos, y de los maridos, raro es el que no ha tenido ó no tiene aspecto de buen mozo y elegante.»

Hace dos años trató de separarse de Crowthers y no pudo. Hicieronse las paces y él le gró amansarla por el pronto, poniéndola a su nombre bienes valorados en 30.000 pesos fuertes. De esperar era, sin embargo, que la tregua no fuese duradera. Si ella estaba ansiosa de irse a manos vacías, mucho más es de suponer que preguntaba por qué Hamílcar no se decidía.

De cuando en cuando subía a la cúpula del templo de Eshmun, junto al Anunciador de las Lunas, y consultaba los vientos.

Un día, el tercero mes de Tibby, bajó precipitadamente la escalinata del Acrópolis. En los Mappales resonó un gran clamor. Pronto reinó una gran agitación en las mujeres litorales; luego corrieron a la plaza de Khamon a formar. No se les podía seguir, ni hablarles, ni subir a las murallas: durante algunos minutos la ciudad permaneció silenciosa como una tumba. Los soldados, apoyados en sus lanzas, pensaban en su suerte, y los otros, en las casas suspiraban.

Al ponerse el sol el ejército salió por la puerta occidental, pero en vez de tomar el camino de Túnez ó el de Utica, siguió por la orilla del mar; pronto llegó a la Laguna, donde grandes manchas de sal, lanzaban reflejos como gigantesas fuentes de plata olvidadas en la orilla.

Las charcas se multiplicaron. El suelo era cada vez más blando, los pies se hundían: Hamílcar no retrocedió. Marchaba a la cabeza. Su caballo, cubierto de manchas amarillas como un dragón, avanzaba penosamente. Carró la noche, aunque sin luna. Algunos gritaron que todos iban a perecer; los arrastró sus armas, que se entregaron a los eriales. El barro era cada vez más profundo. Fué preciso subir sobre las bestias de carga. Algunos se cogieron de las oalas de los caballos, los robustos ayudaban a los débiles; el grupo de los ligeros empujaba a los infantes con la punta de

poner que lo esté al verso dueña de un capitán, hallándose aún en estado de merced. Crowthers está admirado de su mujer, y siente perdolla. Es un prodigio, dice. Ejerce una especie de influencia magnética sobre los hombres. Los hipnotiza y maneja como lo de la gana.

Cosas de la calle

José María López Aguilada a la hora de comer no toma nada, lo cual es muy frecuente entre los que consumen aguardiente, pero como el estómago trabaja no hay más remedio que meterle en caja cosas que sirvan de entretenimiento y ocupen el lugar del alimento.

Por eso el buen José pasa la vida de una manera que es muy divertida, pues no deja terna en su camino sin consumirle un quince ó dos de vino.

No hace falta decir que este despacho tiene al Sr. José siempre borracho.

Ayer por la mañana se agarró una merluza soberana que fomentó durante todo el día con cuenta curdo mafia le cabía.

Si seguimos tal sistema, a media tarde el señor de Aguilada está que arde, y sin temor al frío ni al sereno se acuesta sobre un banco del Relleno.

Mas lo de menos era el aire ambiente, y el frío y el rocío y el viento, pues no suelen los puntos de costado atravesar con quien va bien forrado.

Lo malo fué la lluvia persistente que por poco líquida al impriménte, llegándose a mojar de tal manera que casi le pasó la botachera, pues aunque sea mucha no hay curda que no pase con tal ducha.

Cuando de él se incutieron los guindillas, pedía que le echasen arenillas para secar la ropa que estaba, claro está, como una sopa.

Reinando temporal del Noroeste han de pasar mil casos como éste.

Ingléses y boers

El descontento del Transvaal.—Los boers no se someten.—Profanación de la tumba del Príncipe Cristiano.—El viaje de lord Roberts.

Un exgeneral boer, llegado a París, ha hecho a un redactor de La Patrie interesantes declaraciones acerca de la situación del Transvaal.

«A pesar de los esfuerzos—dice el antiguo caudillo boer—que viene realizando el Gobierno inglés, nuestra Patria no llega a curarse de los males que le causó la guerra desde 1899 a 1902.»

Cada acto de cortesía del vencedor es considerado como una afrenta por aquellos de mis irreducibles compatriotas, que consideran toda intervención amistosa del Gobierno británico como un yugo insostenible que hay necesidad de sacudir.

Cierto es que los jefes boers, convencidos de los peligros de un nuevo levantamiento, se muestran en extremo considerados con los ingleses; pero el pueblo, el verdadero pueblo, ese ni se ha sometido, ni se someterá jamás.

He aquí un hecho que lo demuestra: Hace un mes llegó a Pretoria la princesa Elena de Slesvig-Holstein, hermana del Rey Eduardo. Las autoridades la recibieron con todos los honores debidos a su rango. En cambio el pueblo violó el día antes la tumba del príncipe Cristiano, muerto durante la guerra. De modo que cuando la infortunada princesa fué a visitar el sepulcro de su hijo, lo halló abierto y despojado de todos sus atributos religiosos.

Puede asegurarse que, cuando hombres tan religiosos como los boers cometen tales actos de vandalismo, es porque han llegado al paroxismo de la desesperación.

Ultimamente, durante el viaje hecho por lord Roberts a las que fueron Repúblicas boers, ha tenido ocasión de apreciar con sus propios ojos, lo amenazador del horizonte, y, sin duda, habrá de proponer al Gobierno inglés la ejecución inmediata de aquellas reformas prometidas por la Gran Bretaña, y cuya falta de implantación es la que ha creado el malestar que hoy se siente.»

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 7 de Diciembre de 1904.—Coruña: sobre lesiones a Camilo Iglesias Castelo.—Idem: contra Andrés Iglesias García, por disparo de arma de fuego.—Idem: causa sobre daños.—Idem: sobre lesiones a Juan Parga García.

Señalamientos para el día 9 de Diciembre.—SALA DE LO CIVIL.—Cambados: Elisa Vázquez Villaverde con José Doval Oubada y consortes y el abogado del Estado, sobre tercería de dominio.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Juana Varela Piniro, por lesiones.—Idem: contra Juan Antonio Muñinos, por disparo.—Idem: contra Josefa Vilarino Ares, por hurto.—Ordenes: contra Tomás Boquete Moscoso, por lesiones.

Sección segunda.—Santiago: contra Socorro Temporal Sgade, por robo. Esta causa se verá ante el Tribunal de Jurado.

En auto dictado por la Sala de lo civil en el pleito seguido en el Juzgado de Ginzó de Limia entre Benjamín Carnero Cavada y María

Carnero Guerra sobre pago de 400 pesetas, se dejó sin efecto la providencia dictada por el juez de Ginzó con fecha 19 de Septiembre último, que acordó suspender el término para la práctica de la prueba y admitir la apelación interpuesta por Benjamín Carnero.

Se absolvió libremente a Asunción Romero Ozón de la causa que se le instruyó en el Juzgado de Corcubión, por injurias.

NOTAS MUNICIPALES

Mañana se reunirá la Comisión de Obras con el fin de despachar algunos asuntos que tiene pendientes.

Se envió al gobernador civil, para que la trasmita al presidente del Consejo de ministros, la exposición que eleva el Ayuntamiento pidiendo la supresión total de los derechos que gravan sobre los cereales procedentes del extranjero.

Se posesionó del cargo de enfermera en propiedad, del Hospital de Caridad, Perfecta Rodríguez, cesando Teresa Méndez, que lo venía desempeñando interinamente.

Crónica general

Los automóviles.—En 1894 había en todo el mundo una docena próximamente de fábricas de automóviles. El nuevo sistema de vehículos no se había generalizado.

Diez años más tarde, en 1904, se hallan registradas más de 500 marcas, y en la construcción de automóviles se emplean unos 100.000 obreros.

Si a esta número se agregan los operarios que prestan sus servicios en industrias anejas, esa cifra aumenta de un modo prodigioso.

Paris es el centro de la fabricación de la citada clase de vehículos. Cierto suburbios, como Suresnes, Puteaux, Billancourt, Boulogne, Saint Denis, Courbevoie, Levallois y otros, se han convertido en poco tiempo, la metrópoli del automóvilismo.

Mil quinientos obreros encuentran el cotidiano sustento en las grandes fábricas en ellos establecidas.

Natación.—Las numerosas tentativas realizadas por los Hubbein y los Burgess para cruzar a nado el Paso de Calais el verano pasado han demostrado que, eligiendo un día favorable y teniendo en cuenta la dirección de las corrientes, era realizable esa travesía, que solamente ha podido llevar a feliz término el capitán Webb.

La Brussels Swimming Club ha decidido lanzar un reto para realizar a nado la travesía de Douvres a Calais ó viceversa, siguiendo la dirección de las corrientes, a todas las Federaciones de natación.

Habrán de luchar cinco hombres de cada una de las Asociaciones rivales, adjudicándose una copa de gran valor al bando a que pertenezca el primer nadador que pise la costa inglesa ó francesa, según la dirección que se acuerde.

Probablemente se publicará pronto el reto.

Entretenimiento inocente.—En Zurich llama la atención un pescador de caña que pasa largas horas dedicado al entretenido deporte, devorando en crudo el producto de sus añanes.

En torno al voraz sportsman se agrupa todos los días un sinnúmero de curiosos no menos pacientes que el héroe.

Escuela de periodistas.—En Moscú se ha inaugurado una escuela de periodistas, dirigida por el profesor L. Wladimirov.

Las enseñanzas que comprende el plan acordado, se refieren a Moral, Historia de la Literatura general y rusa, del periodismo, del Arte, Taquigrafía y Derecho usual.

Las clases serán teórico prácticas.

Museo Zola.—Alfredo Bruneau ha encabezado en Francia una suscripción nacional para adquirir la casa en que nació el famoso novelista Emilio Zola y organizar en ella un Museo en el que se conserven todos los recuerdos del autor de los Rougon Macquart.

Pablo Iglesias no quiere que le indalten.—Cortamos de La Epoca: «Es un caso rarísimo el de un condenado—aunque sea un condenado político—que dirige una instancia al ministro de Gracia y Justicia pidiendo que no le indulten. A primera vista, la actitud del jefe del socialismo marxista, Pablo Iglesias, que acaba de hacerlo, no puede ser más gallarda. Un propagandista político no puede, en tesis general, pedir el indulto de una pena que le haya sido impuesta por actos de propaganda; pues eso le quita autoridad para la crítica y le deja obligado a sus adversarios.»

Pero entre no pedir el indulto y rechazarle hay una diferencia, un matiz, y esa diferencia y ese matiz pueden convertir en pose un acto de seriedad política. Basta no pedir el in-

dulto y declarar que no se agradece si es otorgado.

Por otra parte, es evidente que, desde el punto de vista político, la prisión conviene a Pablo Iglesias, y el indulto le perjudicaría. La aureola del mártir, aunque se reduzca a los dos meses de sereno, sienta bien y es útil a los propagandistas radicales; reanima el entusiasmo de sus partidarios, y es, en resumen, uno de los números más eficaces de su propaganda. A Pablo Iglesias, cuya popularidad está en decadencia, esta prisión le presta el servicio de rehabilitársela.

Hasta el haber pedido su indulto en el Congreso el Sr. Lerroux, que representa para los socialistas un competidor y un enemigo, el republicanismo de tendencia libertaria, que les va disputando la clientela, hasta este motivo personal había de hacer poco acepta para Iglesias la gracia.

Pero éste, que es persona discreta y bien equilibrada, debe medir el límite a que puede llegarse en este punto, para no caer en una afectación teatral, que sería contraproducente.»

UN ROBO.—Por la bondad del puesto de Banzanos ha sido detenido el sujeto Gonzalo Fraga, que en la noche del día 5 del corriente penetró en la cantina que en aquella estación tiene establecida D. Bibiana de Juan y robó diez pesetas que esta señora había dejado en el cajón del mostrador, más seis botellas de distintos licores, dos cajas de mameadas, tres quesos del país y cuatro latas de sardinas en conserva.

El discípulo de Caco fué puesto a disposición del juez de instrucción de Banzanos, el cual dispuso su ingreso en el cárcel.

UNA MUJER QUEMADA

Ayer se recibió en el Juzgado de instrucción de esta ciudad un oficio del juez municipal de Culleredo dando cuenta de que el día 4 del corriente sufrió graves quemaduras la joven Socorro Campos B. bio.

El suceso ocurrió en el lugar de la Hacienda, parroquia del Burgo.

A pesar del retraso con que el referido juez participó el hecho, no facilita detalle alguno. Ignoramos, por consiguiente, cómo habrá ocurrido la desgracia.

Crónica local

El próximo día 11 del corriente celebrará junta general a las cinco de la tarde la sociedad de recreo Bellas Artes, para tratar de varios asuntos de interés, aprobación de cuentas y elección de Junta directiva para el próximo año.

La Comisión provincial devolvió al gobernador civil, ya informado, el recurso de alzada interpuesto por don Jesús González Somoza contra un acuerdo del Ayuntamiento de Laracha, que lo declaró deudor a los fondos municipales en concepto de recaudador de los recargos de aquel Municipio.

Declara la Comisión en su informe que el recurrente es, en efecto, deudor a los referidos fondos de la suma de 5.018'14 pesetas, y responsable, además, del importe de las dietas devengadas por D. Felipe Corral, como comisionado de apremio encargado de instruir el expediente que por el concepto referido se le siguió.

El tesoro de Hacienda dictó una providencia declarando incurso en el recargo del cinco por ciento sobre sus respectivos cuotas, a los contribuyentes por rústica, urbana, industrial ordinaria y accidental, carruajes de lujo, impuesto de utilidades é impuesto de minas de los ayuntamientos de la Coruña y Santa María de Oza.

En el Centro de estudios sociales Germinal se celebrará hoy una función dramática que dará comienzo a las tres de la tarde.

La sección de declamación de dicho centro pondrá en escena algunas comedias. Una afinada rondalla amenizará el espectáculo.

La Dirección de penales interesó de la Comisión provincial el ingreso en el manicomio de Conjo, del penado demente José Alcalde López.

Se pasó a la misma Comisión el expediente instruido por el Ayuntamiento de Cee, para la admisión en aquel manicomio de la alienada Laura Bujero.

En la reunión celebrada anteaer por la sociedad de peones y albañiles, se acordó pedir al contratista de las obras del Palacio municipal que pague a los obreros semanalmente, y nombrar un delegado para que concurre a la elección de la Junta de reformas sociales y otro para que represente a la sociedad en el mitin que los obreros de Madrid proyectan, para protestar contra la carestía de las subsistencias.

El veterinario municipal don Jesús Torres rechazó ayer en el mercado dos cerdos propiedad de Amalia Soeto y Ramona Parga, por no estar en buenas condiciones para el consumo.

Las dueñas de los animalitos no se conformaron con el dictamen de aquel facultativo y acordaron que los reconocieran otros dos veterinarios.

En el mercado verificado ayer en el Campo

FOLLETON DE EL NOROESTE (37)

GUSTAVO FLAUBERT

SALAMMBÓ

hombres en dos mitades; dió a una orden de que le aguardara y al frente de la otra se lanzó a galope tendido hacia las montañas.

—¡Amor!—murmuró Spondio; no me gustan esas coincidencias. El Sufetta vuelve, Narr'Hasas se marcha...

—¡Qué importa!—dijo con desdén el libro. Pero se imponía adelantarse a Hamílcar, avisando a Autarito. El peligro de levantar los sitios estribaba en que entonces podían los soldados de las ciudades atacarles por la espalda, mientras los cartagineses los combatirían de frente. Después de mucha discusión se convino en lo siguiente.

Spondio con quince mil hombres se adelantó hasta el puente del Maocar, a tres millas de Utica, que se fortificó con tres torres enormes provistas de catapultas. Con troncos de árboles y peñascos y muros de piedras se obstruyeron en las montañas todos los caminos y senderos; en su cima se amontonó gran cantidad de hierba seca que ardería para servir de señales, y de trecho en trecho se colocaron pastores para que vieran éstas.

Indudablemente Hamílcar no se tomaría como Hannon, por la montaña de las Aguas Calientes. Pensaría que Autarito, dueño del interior, le cerraría el paso. Además un fracaso al principio de la cam-

paña le perdería y una victoria no sería decisiva para él, pues los mercenarios le atacarían de nuevo. Podía desembarcar en el cabo de los Racimos é ir en socorro de una de las dos ciudades. Pero quedaría entre los dos ejércitos y era aquella una imprudencia que podía costarle muy cara. Lo natural era que siguiendo la base del Ariana, volviendo luego a la izquierda para evitar la desembocadura del Maocar, y dirigiéndose al puente. Allí le esperaba Matho.

Por la noche, a la luz de las antorchas, vigilaba a los destacamentos avanzados. Iba a Hippo-Zaryta, a las obras de las montañas, no se daba punto de reposo. Spondio envidiaba su robustez; pero en cuanto a las obras de defensa, a lo que debía hacerse para tener buenos confidentes y al arte de las máquinas de guerra, Matho escuchaba a su compañero. Ya no hablaban de Salammbó, uno porque no pensaba en ella, otro porque le avergonzaba pensar tanto.

A menudo iba hacia el lado de Cartago para ver si distinguía las tropas de Hamílcar. Fijaba sus miradas en el horizonte, se tendía de bruces con el oído pegado al suelo y el zumbido de sus arterias se le antojaban el rumor de un ejército en marcha.

Dijo a Spondio que si dentro de tres días no había aparecido Hamílcar, él iría con su ejército a buscarle para ofrecerle batalla. Pasaron dos días; Spondio procuraba retenerle, a la mañana del tercero, partió.

Los cartagineses no esperaban la guerra con menos impaciencia. En las tiendas de campaña y en las casas reinaban el mismo deseo é iguales angustias. Todo el mun-

do se preguntaba por qué Hamílcar no se decidía.

De cuando en cuando subía a la cúpula del templo de Eshmun, junto al Anunciador de las Lunas, y consultaba los vientos.

Un día, el tercero mes de Tibby, bajó precipitadamente la escalinata del Acrópolis. En los Mappales resonó un gran clamor. Pronto reinó una gran agitación en las mujeres litorales; luego corrieron a la plaza de Khamon a formar. No se les podía seguir, ni hablarles, ni subir a las murallas: durante algunos minutos la ciudad permaneció silenciosa como una tumba. Los soldados, apoyados en sus lanzas, pensaban en su suerte, y los otros, en las casas suspiraban.

Al ponerse el sol el ejército salió por la puerta occidental, pero en vez de tomar el camino de Túnez ó el de Utica, siguió por la orilla del mar; pronto llegó a la Laguna, donde grandes manchas de sal, lanzaban reflejos como gigantesas fuentes de plata olvidadas en la orilla.

Las charcas se multiplicaron. El suelo era cada vez más blando, los pies se hundían: Hamílcar no retrocedió. Marchaba a la cabeza. Su caballo, cubierto de manchas amarillas como un dragón, avanzaba penosamente. Carró la noche, aunque sin luna. Algunos gritaron que todos iban a perecer; los arrastró sus armas, que se entregaron a los eriales. El barro era cada vez más profundo. Fué preciso subir sobre las bestias de carga. Algunos se cogieron de las oalas de los caballos, los robustos ayudaban a los débiles; el grupo de los ligeros empujaba a los infantes con la punta de

sus picas. La obscuridad redobló. Se había perdido el camino. Se detuvieron.

Entonces los esclavos del Sufetta se adelantaron para buscar las boyas que por su orden se habían colocado de trecho en trecho. Vocaban en las tinieblas y el ejército les seguía a lo lejos.

Por fin se llegó a un terreno firme. Adelantaron más, y pronto se descubrió en la obscuridad una curva blanquecina. Estaban a orillas del Maocar. A pesar del frío no se encendieron hogueras.

A media noche soplaron fuertes ráfagas de viento. Hamílcar hizo despertar a los soldados; pero ni una trompeta resonó; los capitanes los tocaban en el hombro.

Un soldado de alta estatura entró en el río; el agua no le llegaba a la cintura; se podía vadear.

El Sufetta ordenó que treinta y dos de los elefantes se pusieran en el río y que los otros, cien pasos más abajo, formando otra línea detuvieron a las filas de hombres que arrastraba la corriente. Así todos, con las armas sobre la cabeza atravesaron el río como entre dos paredes. El Sufetta sabía que el viento de Oeste, empujando las arenas, formaba una especie de camino natural en toda su anchura.

Ahora se hallaba el ejército en la orilla izquierda, frente a Utica, en una vasta llanura, muy ventajosa para maniobrar los elefantes, que constituían la fuerza principal del ejército.

Aquel rasgo de genio entusiasmo a los soldados. Todos habían resobrado la confianza y pedían marchar en seguida contra los bárbaros. El Sufetta les hizo reposar durante dos horas. Cuando salió el sol, el

ejército se movió formando tres líneas de elefantes la primera, de caballería é infantería ligera la tercera; la falange marchaba a retaguardia.

Los bárbaros acampados cerca de Utica y los quinientos mil que había junto al puente, quedaron sorprendidos al ver ondular la tierra a lo lejos. El viento, que soplaban con fuerza, levantaba grandes torbellinos de polvo que ocultaban, como una cortina amarillenta, la marcha del ejército púnico. Algunos, al advertir los cuernos que llevaban en los cascos los cartagineses, creían que se trataba de

de la Leña se cotizó el ferrado de maíz á 4 pesetas y el de habichuelas á 6 75.

Ha sido aprobada la concesión á D. Eduardo Santos Pérez de la subasta verificada para conducción del correo en un buque de vapor, entre las oficinas de la Coruña y Ferrol, mediante el tipo de 300 pesetas anuales.

El ministro de Estado ha concedido el reglamento de la guardia municipal por sus frecuentes ratas de aves.

Pernocó en la prevención el chico de 14 años Manuel García Brandariz, conocido de la guardia municipal por sus frecuentes ratas de aves.

El abogado D. Leonardo Rodríguez trasladó su residencia á la calle de Linares Rivas, 1 2.

A las seis de la tarde de hoy celebrará junta general extraordinaria la sociedad de zapateros, para tratar varios asuntos de interés.

El domingo se celebrará un mitin de propaganda anarquista, organizado por los elementos libertarios de esta capital, en el local de la Asociación de Agricultores, de Meicendo.

Dará comienzo el acto á las tres de la tarde.

Si no quiere usted estar calvo use el «Céfiro de Oriente Lillo»

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Nos dicen muchos abonados que encuentran gran alivio en la tos y padecimientos de la garganta, con las pastillas Crespo de Mentol y Cocaína.

Dentadura.—Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada, con el mejor dentífrico, Licor del Polo.

Ovo-lectina Billon.—Contra el cansancio intelectual.

Para recobrar el apetito perdido, dormir bien, tener la cabeza fresca y conservar sus fuerzas activas, basta tomar de vez en cuando unas ligeras dosis de las Píldoras de Bristol el gran remedio para el hígado.

Varias noticias

Proceso ruidoso

El Juzgado de instrucción del distrito de la Plaza, de Valladolid, ha dictado auto de conclusión del sumario en el ruidoso proceso que por esta vez de 35.000 duros se sigue contra Santos González Garrido y Manuel Garrido Cabezudo.

Los procesados son personas conocidísimas y de posición desahogada.

Según parece, el primero ha decidido que el dinero lo repartió en limosnas reservadas, si bien confiesa que las hizo después del auto de procesamiento.

Como querellante figura una hija del procesado José Garrido.

Las Juntas de Obras de puertos

En Bilbao se ha reunido la Junta de Obras del puerto y la Cámara de Comercio, para ocuparse de los proyectos de reforma naval y de reorganización de la Armada, por el cual se amplían las atribuciones del elemento oficial de Marina, desdoblándose á las organizaciones civiles y mercantiles.

Acordóse pedir al Gobierno que se reúnan en su Dirección cuantos servicios afectan á la navegación, puertos, faros, pesca, industrias marítimas y Sanidad marítima, teniendo dicho centro carácter civil y dependiente del ministerio de Agricultura.

En breve celebrarán dichos organismos una nueva reunión de todas las asociaciones mercantiles.

Huelga de los obreros del mar

Los obreros marítimos de Alicante se han declarado en huelga por haber acordado el Sindicato de navieros y consignatarios tarifas y condiciones con objeto de reglamentar el trabajo en los muelles y en los buques, para estudiar las cuales pidieron las sociedades obreras un plazo que no fué concedido.

A consecuencia de esto, la Federación de obreros marítimos ha acordado la huelga, dejando de trabajar todos los afiliados, y habiéndose dirigido, además, telegramas á todos los puertos con objeto de que no faciliten personal á los vapores que zarpen de aquí tripulados por esquirols.

La gente no asociada tampoco acepta las nuevas condiciones de trabajo propuestas por el Sindicato de navieros y consignatarios de acuerdo con la Sociedad de capataces.

A fin de reprimir cualquier disturbio, la guardia civil patrulla por las calles.

Nota útil

Sancti de hoy.—La Purísima Concepción de Nuestra Señora.

Sancti de mañana.—Leocadia, Restituto y Cipriano.

Corte de María.—La Purísima Concepción en Santa María.

Cultos

Parroquia de San Nicolás.—Hoy, 8 del corriente, festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, se celebrará en el altar de Dolores, de esta iglesia, á S. D. M. á las siete y media de la mañana.

A las nueve se celebrará una misa cantada en el mismo altar, permaneciendo el Señor á la pública adoración hasta la terminación de la misa de una, en que se hará la reserva.

El misa solemne es en acción de gracias por un beneficio recibido.

Se aplica la asistencia de fieles á velar al Santísimo.

Parroquia de San Jorge.—Solemnizará en honor de la Inmaculada Concepción. De principio hoy, al toque de oraciones, siendo orador el P. Plácido A. Lemos, franciscano del Colegio de Misioneros de Santiago.

El día 15, último del octavo, la V. Congregación de Todos los Santos de esta ciudad celebrará en la misma iglesia una función solemne para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Purísima Virgen.

Capuchinas.—El domingo próximo, día once del corriente, celebran las Madres Capuchinas una fiesta extraordinaria en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Purísima Concepción, secundando los deseos de S. S. el Papa Pío X y los de nuestro Emmo. Cardenal.

La misa solemne, comenzará á las once, hora oficial, con orquesta y sermón, que pronunciará el Padre Vicario de las religiosas D. Segundo Varela, quedando luego S. D. M. expuesto hasta las cinco de la tarde que se hará el santo ejercicio de la reserva.

En esta solemnidad, la imagen de la Purísima, colocada bajo el dosel, es la primitiva, que trajeron de Madrid las Madres fundadoras de este convento el año 1683, que las actuales conservan en su coro con gran veneración á través de 221 años que lleva de existencia esta Santa Casa.

Santa Bárbara.—Continúa celebrándose en esta iglesia con gran solemnidad la novena dedicada á la Inmaculada Concepción.

Hoy 8 del corriente, día de la festividad y quincuagésimo aniversario de su definición dogmática, la misa de comunión general se dirá á las siete y media de la mañana y la solemne á las diez y media con S. D. M. expuesto, quedando el Señor á la pública adoración hasta las cinco de la tarde que darán principio los ejercicios en los que habrá sermón dándose á su conclusión la bendición á los fieles con el Santísimo Sacramento.

Capilla de Siervas de María.—Hoy 8, fiesta de la Inmaculada Concepción. A las siete, misa de comunión con exposición de S. D. M. reservándose á la terminación de la misa, con la bendición del Santísimo.

Las Hijas de la Caridad adscriptas á los establecimientos provinciales de Beneficencia, en unión con las Hijas de María acogidas en el Hospicio, dedican en este año solemnísimos cultos á su excelso Patrona, la Inmaculada Concepción.

A las ocho de la mañana del día de hoy será la misa de comunión general, y á las diez la misa mayor, patente S. D. M. con sermón que está á cargo del Sr. D. Arsenio Lorenzo Barreiro, quedando expuesto el Santísimo hasta la tarde.

A las cuatro comenzará el vespertino, después de imponer las medallas á ocho nuevas asociadas y á dos aspirantes; se cantará la estación, seguirá el rosario, ejercicio mensual, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se organizará una devota procesión por el interior, y al paso de la imagen de la Santísima Virgen la saludarán las niñas con versos y discursos, terminando con la Salve y despedida.

Movimiento de población

Nacimiento: María de los Angeles Álvarez Castelo, María Dolores Moscoso Casariego y Ofelia Pereira.

Defunciones: Ricardo Bentes Sabio, 56 años (aistolia); Ricardo Baco Collazo, 60 años (congestión); José Ramón Orjales, 65 años (gripas).

Matrimonios: Antonio Iglesias Caraban con Carolina Alonso Nieves.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, á las 10 de la mañana; mixto á Madrid, á las 6'47 idem; mensajerías (lleva viajeros) á las 18'47 tarde; tranvía á Betanzos, (días festivos, 1.º y 15 de cada mes), á las 7'40 mañana; tranvía á Betanzos, á las 16'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, á las 16'30 tarde; mixto de Madrid, á las 21'40 tarde; mixto de León, á las 10'20 mañana; mixto de Betanzos, á las 20'10 tarde.

Los viajeros que conduce el mixto de Madrid, tienen que trasladarse en Monforte al tren correo, para llegar antes á La Coruña.

Llegada y salida de coches

Llegada.—Para Santiago: Ferrocarriliana, 12,30 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5,30 tarde; diaria, para Coruña, á las 8 de la tarde, y para Coruña, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 6 tarde, para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana de 4 á 6 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Corubión, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9'30 á de la mañana de Carballo, 8 1/2 de la tarde.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Corubión 11'15; Expres de Madrid, 16'55; Mixto de Madrid, 18'09.

Salida.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Corubión 19'30; Expres de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7'30 á 8'30 y 10 á 11; certificados, de 7'30 á 8'30 y 14 á 16'30; reclamaciones de 10 á 13; valores declarados, de 10 á 13 apartados; durante las horas indicadas para los demás servicios.

Salidas de coches, á las 5, 12'15 y 18'30; salida de buzones, á las 10'30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficial y pública deben presentarse, la primera en esta oficina, y depositar en el buzón de la misma la segunda, lo más tardar diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la caja durante 20 minutos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera.

—A las nueve de la noche, La Bohemia.

PABELLÓN DEL RELLENO.—Cinematógrafo.

—Sesiones todos los días desde el anochecer.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

La Compañía Arrendataria de Tabacos

abre un concurso para la enagenación de los envases vacíos sobrantes en los almacenes de sus representaciones y subalternos, con arreglo á las condiciones del pliego aprobado al efecto.

Las proposiciones se podrán presentar en la Dirección de la Compañía ó en dichos almacenes, durante las horas de oficina, desde la publicación de este anuncio has a el día 15 del corriente mes de Diciembre.

Las proposiciones podrán comprender los envases sobrantes en toda la península ó en determinadas regiones, provincias ó almacenes, y se presentarán conforme á lo prevenido en el pliego de condiciones para los contratos de que se trata, el cual, así como los demás datos que deseen conocer, se facilitará á los interesados en la Dirección de la Compañía ó en los almacenes respectivos.

La Coruña, 7 Diciembre, 1904.

Una señora

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, asma, neurastenia, estómago, diabetes, flujos, anemia, tisis, nervios, etc., unos remedios sencillos, de resultados sorprendentes y que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados; hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecución de un voto. Escribir á Carmen García y González, calle Aribau, 24, 1.º, Barcelona.

TURRONES

YA LLEGÓ DON ANTONIO LUNA con grandes surtidos de turrones, cascás de Valencia, mazapán de Toledo, peladillas de Alcoy, dulces secos y garrapiñas.

AL BUEN GENERO San Agustín, número 18, bajo

Se traspasa

la tienda de paquetería y tejidos, con un buen local y buena situación. En esta administración informarán.

Venta

A voluntad de sus dueños, y bajo el tipo de 45.000 pesetas, se vende la casa número 15 de la calle ancha de San Andrés de esta ciudad.

El remate se verificará á las 12 horas del martes 13 de Diciembre próximo en la Notaría de D. Manuel Salgado, calle de Bailén, donde se hallan los títulos de pertenencia.

Venta voluntaria

de la casa número 23 del Campo de Artillería, libre de pensión.—E. Aranda Lósada, procurador, informará.

Importante para las señoras

En la Corsetería Francesa de Noelia Rofast, Real 33, se han recibido los últimos y más perfectos modelos de París, y se realizan las existencias de la anterior estación á precios reducidísimos.

Grande y selecto surtido nacional y extranjero en guantes, perfumería y artículos de tocador.

PABLO IGLESIAS ROURA

CORREDOR DE COMERCIO Cantón Grande, 16.—Casa Labarta —LA CORUÑA— Colocación de capitales.

Préstamos, créditos y anticipos s/valores. Negociación de letras y toda clase de valores comerciales.

Intervención de operaciones en el Banco de España y transferencia de sus acciones.

Gran Relojería y Platería

—DE— Seoane y Fraguío

San Andrés, 59.—La Coruña

En esta casa montada á la altura de las primeras en su clase en Galicia, encontrará el público en general cuantos trabajos de fantasía se construyen en España y en el extranjero, á precios sumamente reducidos.

Cuenta también con un buen surtido de cubiertos al paso y otros objetos de ocasión. Se compra oro, plata, platino y galones, pagándose todo su valor.

Se hacen toda clase de reparaciones en la relojería, á cuyo efecto cuenta con acreditado personal para el objeto.

No equivocarse.—San Andrés, 59.—La Coruña.

Francés y Gramática castellana

Por J. Horro.—Franja, 21-1.º

Hamburg-Amerika Liniá

Para el Havre, Hamburgo y Nueva York saldrá de este puerto el magnífico vapor PRINZ AUGUST VILHELM

el 14 de Diciembre. Admite pasaje de 1.º y 3.º clase para el Havre, Hamburgo y para Nueva York, con billete directo á transbordar en Hamburgo por cuenta de la Compañía.

Dará más informes el agente general de la Compañía D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, número 9.

J. López Sors

ABOGADO.—Cantón Grande, 3 y 4, 3.º

Papel del Estado

Y VALORES DE TODAS CLASES

Préstamos, créditos, anticipos, letras y pagarés.

Operaciones en el Banco de España. Seguros de incendios, vida, accidentes y valores.

Se encargan de su compra, venta é intervención, los Corredores de número —don Eduardo García de Dios y D. José Pan de Sotoluce y Español.

Cantón Grande, 27.—La Coruña

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES

—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis J. Labarta, Cantón Grande 16, Coruña.

ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO

Cemento Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS

—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Lecaralino Sudres.—La Coruña.

MENEDO Y HERMANO

Cementos, hidráulicos, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Ventar por mayor y menor. Extralá, 8. La Coruña.—Secursal, Monelos, 15.

Consulta de la vista

DOCTOR GRADALLE CANTÓN GRANDE, 13

10 1/2 m.—Obreros, 12 m.—Pobres, 2 t.

MEDICO

Núñez Cordero Ex-Interno numerario del Gran Hospital real de Santiago

ESPECIALIDAD Enfermedades de la piel

venéreas y sifilíticas, vias urinarias y propias de la MUJER

Consulta de diez á una Calle de Fanadoren, 53, 2.º

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUJIA

Y ESPECIAL DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

POR D. MAIZ HORAS: DE 11 Á 1 Y DE 3 Á 5

Real, 92-2.º

J. Cancela Leiro

MÉDICO-CIRUJANO Especialista en enfermedades de la Matriz

Consulta general: de 11 á 1. Consulta especial para las enfermedades de la Matriz: de 3 á 5.

CALLE REAL, N.º 23, PRIMER PISO

CURACION DE LOS NIÑOS

—Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el Anticatarral Roselló, Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Becansa.

Vacunación

de ternera. Tratamiento anti-diftérico. Orzán, 64.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAN SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El Frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES

Doctor Garrido

ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS Consulta de una á tres, Juana de Vega, 9, y San a Lucia, 51, de ocho á diez de la mañana; tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 37.—Cura y opera gratis á los pobres.

Alfredo de la Fuente: Librería y Papelería

Cantón Pequeño, 13

LA CORUÑA

Libros de texto para el Instituto, Escuela de Comercio, Náutica, Normal de Maestros y carreras especiales, militares, ingenieras, etcétera, etc.

Papelería LOMBARDO

Tacos de almanaque. á 0 15 Zarcosanos legítimos. á 0 05 Talonarios de lotería. á 0 15 El ciento de recibos. á 0 50 El millar de idem. á 3 00 Almanagues con taco. á 0 25

SIEMPRE MAS BARATO QUE NADIE LOMBARDO Real, 6.

Gran taller

de mármoles nacionales y extranjeros.—Camino Nuevo, 82, al lado de la fábrica de Pernas.

Panteones, mausoleos, lápidas, pilas, altares, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo. Especialidad en balaustradas y pasamanos, baldosados y revestidos á precios muy económicos.

GERVEZA marca OSIRIS

CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña

La preferencia que el público viene dispensando á esta marca, es el mejor elogio que de ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan á las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol.

De venta en todos los cafés, fondas, kioskos y establecimientos de bebidas. DEPÓSITO: JUANA DE VEGA, 15, BAJO LA CORUÑA

PRIMERA CASA

en turrones legítimos y peladillas de Alcoy —DE— AMADEO SEGURA

Esta casa, tan conocida y apreciada del público, sigue expandiendo los mejores géneros en esta clase. Mucho ojo y no equivocarse SU DESPACHO: REAL, 63. Al lado de Ferrer

ALCANCE POSTAL

LAS CORTES

Senado

LA SESION DEL MARTES

Careció en absoluto de interés. Comenzó á discutirse el proyecto de reprobación del anarquismo, desarrollándose el debate sin incidentes dignos de especial mención.

Congreso

LA SESION DEL MARTES

Continuó el debate sobre la solución de la crisis. El exministro conservador Sr. GASSET dice que á pesar del cambio de ministros, continúan en pie las prevenciones denunciadas y que urge remediarlas.

Refiriéndose á la crisis dice que ésta no ha remediado nada y que el Gobierno sigue en la misma situación que antes de ella.

Contestóle el Sr. MAURA diciéndole que por lo visto, el Sr. Gasset había establecido un pacto con el Sr. Canalejas para combatir al Gobierno.

Respecto de la crisis hizo las mismas manifestaciones que en la sesión anterior.

El Sr. CANALEJAS, aludido por el señor Maura, contestóle en tono desdenoso, siendo muy aplaudido por las minorías.

Seguidamente entróse en la orden del día poniéndose á discusión el proyecto de ley sobre suplicatorios para procesamiento de diputados y senadores.

Extranjero

La influencia francesa en Marruecos.—Negativa del Sultán

En un despacho de Tánger asegúrase que á consecuencia de las agresiones de que ha sido víctima Mr. Harris, el ministro francés residente en Tánger ha ofrecido al Sultán restablecer el orden, tanto en la ciudad como en los alrededores.

Para lograr este objeto, el ministro francés dijo al Sultán que bastaría con llevar un corto contingente de tropas francesas.

El Sultán se ha negado en absoluto y no ha querido aceptar el ofrecimiento del ministro francés.

Jaurés - Derouledé

Jaurés en San Sebastián.—Conferencia con el gobernador

Llegó á San Sebastián Mr. Jaurés para batirse con Mr. Derouledé.

Momentos después de su llegada conferenció con el gobernador civil á quien dió palabra de no batirse en la provincia de Guipúzcoa.

Jaurés le dijo que había venido á San Sebastián porque le telegrafió Derouledé que el duelo podía verificarse.

Se ha telegrafiado al Gobierno francés para que se permita á Derouledé entrar veinticuatro horas en territorio de Francia con objeto de batirse con Jaurés.

Donde será el duelo

Se ha recibido la autorización del Gobierno francés para que Derouledé pueda estar veinticuatro horas en la vecina República.

El duelo se verificará en Hondaya, en las condiciones acordadas, según todas las probabilidades.

Se han reunido en casa de Derouledé los padrinos de éste y los de Jaurés

